
Ενίσχυση υφιστάμενων επιχειρήσεων της στρατηγικής RIS3 στην
Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης

Δικαιολογητικά Συμμετοχής
Ομόρρυθμες Εταιρείες

Υφιστάμενες

Νομιμοποιητικά

Πλέον πρόσφατο καταστατικό επικυρωμένο από την αρμόδια Υπηρεσία1.
στο οποίο θα αποτυπώνεται η Διαχείριση-Εκπροσώπηση
Εταιρική σύνθεση2.
εφόσον δεν αναφέρεται στο πρόσφατο καταστατικό της επιχείρησης, αποτύπωση της εταιρικής σύνθεσης μέσω
της ιστοσελίδας gsis.gr
Ενιαίο Πιστοποιητικό Δικαστικής Φερεγγυότητας3.
έκδοσης τελευταίου διμήνου πριν την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης για την αιτούσα καθώς και για τις
υπόλοιπες επιχειρήσεις με τις οποίες συναποτελούν όμιλο, εφόσον υφίστανται
Στοιχεία πραγματικών Δικαιούχων4.
Εκτύπωση της βεβαίωσης υποβολής δήλωσης πραγματικών δικαιούχων για όσες επιχειρήσεις υπάρχει
σχετική απαίτηση, από την οποία θα προκύπτουν τα στοιχεία των πραγματικών δικαιούχων

Οικονομικά

Για επιχειρήσεις με τήρηση διπλογραφικών βιβλίων1.
Ισολογισμοί-αποτελέσματα χρήσης για τα έτη 2022 και 20231.

Για επιχειρήσεις με τήρηση απλογραφικών βιβλίων2.
Ισολογισμός πολύ μικρών οντοτήτων του Ν.4308/2014.1.
Έντυπα δήλωσης φορολογίας εισοδήματος (Ν)2.
με  αριθμό  δήλωσης  (ηλεκτρονική  υποβολή)  για  τις  δύο  τελευταίες  κλεισμένες  διαχειριστικές
χρήσεις που προηγούνται του έτους υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης. Εφόσον τα στοιχεία
των δύο προηγούμενων διαχειριστικών χρήσεων επιφέρουν αλλαγή της ιδιότητας της αιτούσας
επιχείρησης  (πολύ  μικρή,  μικρή,  μεσαία  ή  μεγάλη  επιχείρηση),  επισυνάπτεται  το  ανωτέρω
δικαιολογητικό των δύο (2) τελευταίων διαχειριστικών χρήσεων

Αδειοδότηση

Άδεια λειτουργίας σε ισχύ1.
ή  αίτηση για  έκδοση/ανανέωση άδειας  λειτουργίας ή  βεβαίωση της αρμόδιας υπηρεσίας περί  συνδρομής
νόμιμων  προϋποθέσεων  λειτουργίας  ή  γνωστοποίηση  έναρξης  λειτουργίας  ή  έγγραφο  απαλλαγής  άδειας
λειτουργίας.  Σε  περίπτωση που,  σύμφωνα με  την  ισχύουσα νομοθεσία,  δεν  απαιτείται  άδεια  λειτουργίας,
Υπεύθυνη Δήλωση του Νόμιμου Εκπροσώπου
Τεκμηρίωση Κλιματικής Ανθεκτικότητας2.
Δικαιολογητικά Τεκμηρίωσης Βαθμολογίας3.
Υφιστάμενη κατοχυρωμένη ευρεσιτεχνία/πατέντα της επιχείρησης ή εταίρου/μετόχου αυτής, που σχετίζεται με
την πράξη
Προσφορές Προμηθευτών4.
Δύο (2) προσφορές, από δύο ανεξάρτητους μεταξύ τους προμηθευτές, για κάθε δαπάνη των κατηγοριών 2 έως
και 7, καθαρής αξίας άνω των 35.000€, διαφορετικά η εν λόγω δαπάνη θα περικόπτεται. Σε περίπτωση μη
δυνατότητας προσκόμισης δεύτερης προσφοράς (π.χ ειδικές κατασκευές κ.λ.π) προσκομίζεται μία με σχετική
αιτιολόγηση



Υπεύθυνες Δηλώσεις

Δήλωση ΜΜΕ1.
Υπεύθυνη Δήλωση Σώρευσης2.
Σε περίπτωση που η εκπροσώπηση ασκείται από κοινού από δύο ή περισσότερα πρόσωπα και όχι χωριστά η
δήλωση υποβάλλεται από όλους όσους έχουν την ιδιότητα.

Δικαιολογητικά για Συνδεδεμένες ή/και Συνεργαζόμενες

Δικαιολογητικά σχετικά με την εταιρική/μετοχική σύνθεση, νόμιμη εκπροσώπηση και διαχείριση1.
Έντυπο Ε32.
Ισολογισμοί – αποτελέσματα χρήσης για επιχειρήσεις με τήρηση διπλογραφικών βιβλίων ή ισολογισμός3.
πολύ μικρών οντοτήτων (Υπόδειγμα  Β5)  του  Ν.4308/2014  (για  επιχειρήσεις  με  τήρηση  απλογραφικών
βιβλίων)
Έντυπα δήλωσης φορολογίας εισοδήματος (Ν) με αριθμό δήλωσης4.
(ηλεκτρονική  υποβολή)  (για  επιχειρήσεις  με  τήρηση απλογραφικών βιβλίων και  μη  υποχρέωσης σύνταξης
Υποδείγματος Ισολογισμού Β5)
Καταστάσεις Επιθεώρησης Εργασίας5.
Αποδεικτικό Υποβολής δήλωσης Αποδοχών & Συντάξεων  μαζί  με συγκεντρωτική Κατάσταση τέλους6.
έτους  στην  οποία  θα  αποτυπώνεται  αναλυτικά  ο  κάθε  εργαζόμενος  με  τον  αριθμό  των  ημερών  που
απασχολήθηκε.  Εφόσον  τα  στοιχεία  (ΕΜΕ,  Κύκλος  Εργασιών,  Σύνολο  ισολογισμού)  της  προηγούμενης
διαχειριστικής χρήσης επιφέρουν αλλαγή της ιδιότητας της αιτούσας επιχείρησης (πολύ μικρή, μικρή, μεσαία ή
μεγάλη  επιχείρηση),  επισυνάπτονται  τα  ανωτέρω δικαιολογητικά  των  δύο  (2)  τελευταίων  διαχειριστικών
χρήσεων

Ιδιωτική συμμετοχή

Με χρήση μετρητών1.
Τραπεζικές βεβαιώσεις1.
οι οποίες αναφέρουν τα διαθέσιμα υπόλοιπα των λογαριασμών των εταίρων/μετόχων και τα μέσα
διαθέσιμα  υπόλοιπα  του  προηγούμενου  μήνα  πριν  από  το  μήνα  υποβολής  της  αίτησης
χρηματοδότησης.  Το ποσό που γίνεται  αποδεκτό είναι  το μικρότερο από τα δύο παραπάνω. Η
ημερομηνία διαθεσίμων υπολοίπων θα πρέπει να είναι η ίδια για όλες τις τραπεζικές βεβαιώσεις για
όλους τους εταίρους/μετόχους
Βεβαιώσεις κατοχής κινητών αξιών2.
ομολόγων, μετοχών εισηγμένων εταιρειών, μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων, οι οποίες αναφέρουν την
τρέχουσα αξία αποτίμησης και τη μέση αξία του προηγούμενου μήνα πριν από τον μήνα υποβολής
της  αίτησης  χρηματοδότησης.  Το  ποσό  που  γίνεται  αποδεκτό  είναι  αυτό  της  τρέχουσας
αποτίμησης.

Με χρήση φορολογηθέντων αποθεματικών2.
Ο τρόπος κάλυψης ίδιας συμμετοχής με φορολογηθέντα (προαιρετικά ή ελεύθερα σκοπού)1.
αποθεματικά (εκτός του τακτικού) είναι αποδεκτός εφόσον:

δεν έχουν χρησιμοποιηθεί ως ίδια συμμετοχή σε άλλο ενισχυόμενο επενδυτικό σχέδιο,1.
τεκμηριώνεται βάσει λογιστικών εγγραφών (οικονομικές καταστάσεις της τελευταίας2.
κλεισμένης χρήσης,  για την οποία έχουν υποβληθεί  τα επίσημα φορολογικά έντυπα
καθώς και των σχετικών εταιρικών πράξεων (απόφαση Γ.Σ. της εταιρείας)
αξιολογείται  λαμβανομένης  υπόψη  της  οικονομικής  κατάστασης  της  επιχείρησης3.
σχετικά με το ότι η χρήση των εν λόγω κεφαλαίων ως ίδια συμμετοχή για την επένδυση
δεν θα δημιουργήσει προβλήματα ρευστότητας στην επιχείρηση μετά την αφαίρεση των
ποσών αυτών από τα διαθέσιμά της.

Τα αποθεματικά αυτά πρέπει να εμφανίζονται σε ιδιαίτερο λογαριασμό στα λογιστικά2.
βιβλία της επιχείρησης
Υπεύθυνη  δήλωση  του  νομίμου  εκπροσώπου  με  γνήσιο  υπογραφής  ή  απόφαση  Γ.Σ  για3.



κεφαλαιουχικές  εταιρείες  στην  οποία  θα  αναφέρεται  ότι  τα  φορολογηθέντα  αποθεματικά  που
προκύπτουν  από  τις  επισυναπτόμενες  οικονομικές  καταστάσεις  του  έτους  (συμπληρώνεται  η
τελευταία κλεισμένη χρήση για την οποία έχουν υποβληθεί επίσημα φορολογικά έντυπα) μέρος ή το
σύνολο των οποίων θα χρησιμοποιηθεί  για την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου,  δεν έχουν
χρησιμοποιηθεί ως ίδια συμμετοχή σε άλλο ενισχυόμενο επενδυτικό σχέδιο, υπάρχουν διαθέσιμα
στην επιχείρηση και δεν θα διανεμηθούν πριν την παρέλευση συγκεκριμένου χρονικού διαστήματος
(πχ. 3 ή 5 έτη) από την ολοκλήρωση και έναρξη παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.

Αν  ο  δικαιούχος  προβεί  σε  αύξηση  εταιρικού/μετοχικού  κεφαλαίου  από  κεφαλαιοποίηση3.
υφιστάμενων κεφαλαίων της επιχείρησης

Κεφαλαιοποίηση των υποχρεώσεων της επιχείρησης προς τους μετόχους/ εταίρους1.
Η αύξηση πραγματοποιείται από υφιστάμενα κεφάλαια της επιχείρησης ή των εταίρων/μετόχων
αυτής, τα οποία βρίσκονται κατά τον χρόνο υποβολής της αίτησης του φορέα υπό τη μορφή μη
διανεμημένων μερισμάτων, υποχρεώσεων προς εταίρους/μετόχους, εφόσον δηλώνεται η δέσμευση
των εταίρων/ μετόχων να τα εισφέρουν ως μετοχικό κεφάλαιο. Η παραπάνω χρήση των εν λόγω
κεφαλαίων είναι αποδεκτή εφόσον:

τεκμηριώνεται βάσει λογιστικών εγγραφών (οικονομικές καταστάσεις της τελευταίας1.
κλεισμένης χρήσης για την οποία έχουν υποβληθεί τα επίσημα φορολογικά έντυπα και
αναλυτικό καθολικό της ομάδα 5) και εταιρικών πράξεων (απόφαση Γ.Σ. της εταιρείας)
αξιολογείται, λαμβανομένης υπόψη της οικονομικής κατάστασης της επιχείρησης, ότι η2.
χρήση των εν λόγω κεφαλαίων για την επένδυση δεν θα δημιουργήσει προβλήματα
ρευστότητας στην επιχείρηση

Κεφαλαιοποίηση του Υπολοίπου κερδών εις Νέο.2.
Η αύξηση πραγματοποιείται από υφιστάμενα κεφάλαια της επιχείρησης ή των εταίρων/μετόχων
αυτής, τα οποία βρίσκονται κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης στην επιχείρηση υπό τη μορφή
κερδών εις νέο. Η παραπάνω χρήση των εν λόγω κεφαλαίων είναι αποδεκτή εφόσον:

τεκμηριώνεται βάσει λογιστικών εγγραφών (οικονομικές καταστάσεις της τελευταίας1.
κλεισμένης χρήσης για την οποία έχουν υποβληθεί τα επίσημα φορολογικά έντυπα) και
εταιρικών πράξεων (απόφαση Γ.Σ. της εταιρείας)
αξιολογείται, λαμβανομένης υπόψη της οικονομικής κατάστασης της επιχείρησης, ότι η2.
χρήση των εν λόγω κεφαλαίων για την επένδυση δεν θα δημιουργήσει προβλήματα
ρευστότητας στην επιχείρηση

Επισημάνσεις

Η αύξηση κεφαλαίου θα πρέπει:1.
η αύξηση να πραγματοποιείται μετά την υποβολή της αίτησης του επενδυτικού σχεδίου.1.
να πραγματοποιείται μετά την υποβολή της αίτησης του επενδυτικού σχεδίου2.
να έχει ολοκληρωθεί (πιστοποίηση καταβολής αύξησης εταιρικού/μετοχικού κεφαλαίου) μέχρι την3.
ημερομηνία υποβολής του τελικού αιτήματος επαλήθευσης δαπανών
να πραγματοποιείται αποκλειστικά για τον σκοπό του επενδυτικού σχεδίου4.

Σημείωση
Όταν μια επιχείρηση-μέτοχος δηλώνει ότι θα καλύψει την ιδία συμμετοχή του φορέα της επένδυσης με κεφαλαιοποίηση
κερδών εις νέον ή δέσμευση των φορολογηθέντων αποθεματικών και υποχρεώσεων της, πρέπει να ελέγχεται ότι υπάρχει
επαρκής  ρευστότητα.  Για  τον  υπολογισμό  της  ρευστότητας  αφαιρούμε  από  το  κυκλοφορούν  ενεργητικό  τις
βραχυπρόθεσμες  υποχρεώσεις.  Η  ρευστότητα  πρέπει  να  είναι  θετική  και  μετά  την  αφαίρεση  του  ποσού  της  Ιδίας
Συμμετοχής.

Μέσω υπόλοιπα επαγγελματικών λογαριασμών (μόνο για επενδυτικά σχέδια που εμπίπτουν στον1.
Κανονισμό ΕΕ 2023/2831 de minimis)

Βεβαίωση μέσου υπολοίπου για κάθε επαγγελματικό τραπεζικό λογαριασμό1.
στον οποίο είναι δικαιούχος ο δικαιούχος της πράξης ήτοι η επιχείρηση. Η περίοδος του μέσου
υπολοίπου επιλέγεται από τον δυνητικό δικαιούχο και δεν μπορεί να είναι μικρότερη των τριών
μηνών ή μεγαλύτερη του έτους που προηγείται του μήνα υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης. Η



περίοδος του μέσου υπολοίπου πρέπει να ξεκινά την πρώτη ημέρα του τριμήνου και να τελειώνει το
νωρίτερο κατά τη συμπλήρωση του τριμήνου που προηγείται της ημερομηνίας κατάθεσης της
αίτησης χρηματοδότησης ή το αργότερο την ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης χρηματοδότησης.

H  τεκμηρίωση  της  ίδιας  συμμετοχής  μπορεί  να  γίνει  με  υπόλοιπα  τραπεζικών1.
λογαριασμών από τράπεζες του εξωτερικού, αρκεί να πρόκειται για χρηματοπιστωτικό
ίδρυμα το οποίο λειτουργεί νόμιμα στην χώρα εγκατάστασής του.

Μέσω τραπεζικού Δανεισμού2.
Έγκριση δανείου ή σύμβαση δανείου από χρηματοπιστωτικό ίδρυμα το οποίο λειτουργεί1.
νόμιμα  στη  χώρα  εγκατάστασής  Βεβαίωση  για  πρόθεση  χρηματοδότησηςαπό
χρηματοπιστωτικό ίδρυμα το οποίο λειτουργεί νόμιμα στη χώρα εγκατάστασής του. Στην ανωτέρω
περίπτωση θα πρέπει να αναφέρονται οι βασικοί όροι της πρόθεσης έγκρισης δανειοδότησης
Και στις δύο περιπτώσεις (έγκρισης ή βεβαίωση πρόθεσης) δεν θα πρέπει να αναφέρεται στο2.
σχετικό δικαιολογητικό ότι χορηγείται στο πλαίσιο του προγράμματος με εκχώρηση της
επιχορήγησης.
Επισημαίνεται ότι τόσο η βεβαίωση για πρόθεση χρηματοδότησης όσο και η έγκριση δανείου θα3.
πρέπει να φέρουν ημερομηνία προγενέστερη της ημερομηνίας υποβολής της αίτησης του επενδυτή.
Για Γακ: μόνο πρόθεση δανείου (βεβαίωση για πρόθεση χρηματοδότησης)4.
Ο δυνητικός δικαιούχος οφείλει να υποβάλει μέχρι το πρώτο αίτημα επαλήθευσης – πιστοποίησης
δαπανών τη Σύμβαση δανείου από το περιεχόμενο της οποίας να προκύπτει ότι το δάνειο αφορά
στην  χρηματοδότηση  της  συγκεκριμένης  επένδυσης,  άλλως  απαιτείται  η  υποβολή  αιτήματος
τροποποίησης Χρηματοδοτικού Σχήματος.

Πρόσθετα  απαιτούμενα  δικαιολογητικά  κατά  την  υποβολή  της
αίτησης  χρηματοδότησης  για  την  περίπτωση  επιλογής
καθεστώτος  ενίσχυσης  ΓΑΚ

Τεκμηρίωση Αρχικής Επένδυσης

Τεχνική έκθεση για την τεκμηρίωση της αρχικής επένδυσης1.
που να περιγράφει ένα ή περισσότερα από τα παρακάτω σε συνάρτηση με τις δαπάνες του επενδυτικού σχεδίου
και ανάλογα με την δραστηριότητα της επιχείρησης:

Δημιουργία νέας εγκατάστασης.1.
Επέκταση της παραγωγικής ικανότητας υφιστάμενης εγκατάστασης2.
Διαφοροποίηση  της  παραγωγής  υφιστάμενης  εγκατάστασης  σε  προϊόντα  ή  υπηρεσίες  που  δεν3.
παρήγαγε προηγουμένως η εγκατάσταση.
Θεμελιώδη αλλαγή στη συνολική παραγωγική διαδικασία των προϊόντων ή στη συνολική παροχή4.
των υπηρεσιών που αφορά η επένδυση στην εγκατάσταση.

Σημείωση
Η ανωτέρω έκθεση πρέπει να συμπεριλαμβάνει σύντομη περιγραφή του επενδυτικού σχεδίου και των χαρακτηριστικών του
(αποτύπωση  παλαιού  και  νέου  μηχανολογικού  εξοπλισμού  και  της  δυναμικότητας  του  ή  και  τυχόν  νέων  κτιριακών
εγκαταστάσεων). Αναφορά εργασιών ή / και εγκαταστάσεων που θα εξακολουθήσουν να χρησιμοποιούνται και μετά την
ολοκλήρωση του επενδυτικού σχεδίου. Επιπλέον, για την τεκμηρίωση του χαρακτήρα της αρχικής επένδυσης και την
πιστοποίηση  υφιστάμενης  δυναμικότητας  του  εξοπλισμού  της  επιχείρησης  απαιτείται  για  Επέκταση  δυναμικότητας:
Υπεύθυνη Δήλωση μηχανικού σε περίπτωση που η υφιστάμενη δυναμικότητα δεν προβλέπεται/πιστοποιείται από επίσημα
έγγραφα  (π.χ.  άδεια  λειτουργίας  ή  οποιοδήποτε  άλλο  έγγραφο  δημόσιας  αρχής  με  αναφορά  στην  παραγωγική
δυναμικότητα).



 


